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2021-2022学年广东省广州市黄浦区六年级上期末数学试卷  

一 、判断题. (对的在答题卡相应的题号上把“A”   涂黑，错的在答题卡相应的题号上把 “B”

涂黑)(每小题1分，共5分)

1 . ( 1 分 ) 3 米 的 等于1米白           (判断对错).

2 . ( 1 分 )a  是 b  白  则 b 与 a  的 比 是 2 : 5 .       _ (判断对错)

3.(1  分) 一个圆的半径扩大到原来的2倍，它的面积也扩大到原来的2倍 .         ( 判

断对错)

4 . (1分)王叔叔生产 一 批零件，有2个不合格，合格率是98% .         (判断对错)

5 . (1分)小明看 一 本书，已经看  剩下的比已经看的少20% .         (判断对错)

二、选择题 . (在答题卡相应的题号上将正确答案的字母涂黑)(每小题2分，共10分)

6. (2分)两根同样长的铁丝， 一根用去了                   米，剩下的铁丝相比，(    )

另 一根用去了

A.   第一根长                               B. 第二根长

C.   同样长                                 D.   无法比较哪根长

7 . (2分)把 一 条5米长的铁丝按2:7分成两段，较短的 一 段占整条铁丝长的(    )

A.                                  B          C.                                         

8 . (2分)大圆半径正好是小圆的直径，则小圆面积是大圆面积的(    )

C.2                                    D.4
A.                                      B

9 . (2分)一项工程，甲队单独做12天完成，乙队单独做18天完成，如果甲、乙两队合作

要 (    ) 天 完 成

A.15                                  B.10                                   C.7.2                                 D.6

1 0  .  ( 2分 )某种商品 8月的价格比 7月降了 2 0 % , 9月的价格比 8月又涨了 2 0 % , 9月的价

格 比 7 月 (     )

A.   降 了 4 %          B.   涨 了 4 %          C.    涨 了 1 0 %        D. 保持不变

三、填空题 . (写在答题卡相应位置上)(每小题2分，共20分)

口

毒

一
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11.(2分)  —:      
:                             

=0.75=               %.

12 . (2分)把0 . 25: 七成最简单的整数比是        , 比值是        
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13 . (2分)20m  是           ,20m 比         多.

14 . (2分)在O 里填上“>“、“<”或“=“ .

15 . (2分) 一本故事书有340页，第 一周看了全书

第二周看的是第一周!  第二

周看了        页 .

16. (2分)一个长方形的周长是98m, 长和宽的比是4:3,这个花园的长是        m,  宽

是         m.

17.(2分)六年级一共有24名同学体育没有达标，全年级体育达标率是88%,体育达标的

同学有       名.

18. (2分)如图，两个半圆的直径分别是8cm,4cm.   阴影部分的周长是      cm,  面积

19 . (2分)在周长是16cm 的正方形内画一个最大的圆，这个正方形和圆之间部分的面积是

cm²

20 . (2分)         的倒数是       1+3+5+7+9+11+13+15+17=          2-             

1
 
 
 
 
4
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四、计算题. (在答题卡上作答)(共26分)

21. (8分)直接写出得数.

22.(12分)计算下面各题，能用简便算法的就用简便算法.
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(1) 

(2) 

(2) 

(4)  

23 . (6分)解下列方程 .

(1) 

(2) 

五、操 作 题 . ( 共 9 分 )

24. (6分)根据下面的描述，在平面图上标出各场所的位置.

(1)小明家在学校的北偏东45°方向1km 处 .

(2)小刚家在学校的西偏南30°方向1500m 处 .

(3)小丽家在学校的西偏北20°方向2500m 处.

(4)小芳家在学校的东偏南40°方向2km 处 .

北
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25 . (3分)画 一 个半径为2cm 的圆，并求出它的周长和面积.

六、解决问题 . (每小题6分，共30分)

26. (6分)如图是六年级学生“最喜欢球类运动”的统计图.

六年级学生共有300人，喜欢乒乓球的有多少人?比喜欢足球的人数多多少人?
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27.(6分)果园里的荔枝树和龙眼树共有240棵，其中荔枝树的棵数是龙眼树  荔枝

树和龙眼树各有多少棵?

28.(6分)某工厂生产一批服装，原计划每天生产120套，实际每天生产140套，实际每

天生产的套数比原计划增加百分之几?

29.(6分)某商城在“双十二”活动中，彩电实行降价促销.一种彩电原价是6450元，降

降价20%

价后彩电的价格是多少元?     降价促销

30.(6分)公园中圆形花坛的周长是31.4m.

(1)这个花坛的占地面积是多少平方米?

(2)如果要在这个花坛的周围铺一条宽为1m 的小路，这条小路的面积是多少平方米?

足球

18%

羽毛球

22%

其他乒兵球

7%      25%

篮球 

28%
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2021-2022学年广东省广州市黄浦区六年级上期末数学试卷

参考答案与试题解析

一 、判断题. (对的在答题卡相应的题号上把“A”  涂黑，错的在答题卡相应的题号上把 “B”

涂黑 ) (每小题 1分，共 5分 )

1 . ( 1 分 ) 3 米 的 等 于 1 米  (判断对错).

【分析】先把3米看成单位“1”,用3米 求出3 米

较即可判断.
 同理求出1 米  再比

【解答】解： ( 米 )

( 米 )

所 以 ： 3 米 等于1米自

故答案为： √.

【点评】解答此题的关键是分清两个不同的单位“1”,已知单位“1”的量，求它的几分

之几是多少用乘法求解.

2 . ( 1 分 )a  是 b 白  则 b 与 a  的比是2:5 .   ×   (判断对错)

【分析】 a 是 bl   即  所 以  进而根据比的意义判断即可.

【解答】解： a 是 bf   说 明b 是 a  的  即 b:a=5:2;

所以原题计算错误；

故答案为：× .

【点评】解决此题明确两个数相除又叫做两个数的比，也考查了比的另一种写法，即分

数写法，读时要注意按照比的读法.
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3. (1分)一个圆的半径扩大到原来的2倍，它的面积也扩大到原来的2倍.   ×   (判断

对错)

【分析】根据圆的面积公式： s=π²,      再根据因数与积的变化规律，积扩大的倍数等于

因数扩大倍数的乘积.据此判断.
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【解答】解： 一个圆的半径扩大到原来的2倍，面积扩大到原来的2×2=4倍，

所以题干的说法是错误的.

故答案为：× .

【点评】此题主要考查圆的面积公式以及因数与积的变化规律的灵活运用 .

4 . (1分)王叔叔生产 一 批零件，有2个不合格，合格率是98% .   ×   (判断对错)

【分析】先明确合格率，合格率=合格数÷总数×100%,因为零件总个数不知道，所以

无法计算合格率；据此解答.

【解答】解：由分析可知：王叔叔生产 一批零件，有2个不合格，合格率是98% .说法

错误；

故答案为：× .

【点评】明确单位“1”,题中没有给出，所以合格率也就不能确定 .

5 . (1分)小明看 一 本书，已经看  剩下的比已经看的少20% .   √   (判断对错)

【分析】先把这本书的总页数看成单位“1”,已经看了 

那么还剩下这本书的

剩下的比已经看的少这本书的

,

再 用 以已看的占总页数的分率

即可求出剩下的比已经看的少百分之几，再与20%比较即可判断.

【解答】解：

即：剩下的比已经看的少20%;原题说法正确 .

故答案为：  √.

【点评】解决本题关键是明确两个单位“1”的不同，先把总页数看成单位“1”,分别表

示出已看的页数和剩下的页数，再根据求一个数是另一个数百分之几的方法求解.

·
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二、选择题 . (在答题卡相应的题号上将正确答案的字母涂黑)(每小题2分，共10分)

:,剩下的铁丝相比，(    )

6。(2分)两根同样长的铁丝， 一根用去工    另 一 根用去

A.   第一根长                              B. 第二根长

C.   同样长                                 D. 无法比较哪根长

【分析】可以分三种情况考虑：
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(1)总长小于1米时，第一根铁丝利下：全长

的长；

 第二根剩的：总长  第一根剩

,

(2)总长等于1米时，第一根剩的长度为：

(米),两根一样长；

3)大于1米时，第一根剩的长度：全长
【解答】解：分三种情况：

(1)总长小于1米时，假设全长 米，则第一根剩：

 (米),  第一根剩的长；

(米),第二根剩的：

(2)总长等于1米时，第一根剩的长度为：

(米),两根一样长；

(米);第二根剩的是：

(3)总长大于1米时，假设为3米时，第一根剩的长度为：

 第二根剩的长.

故选： D.

(米);第二根剩

【点评】主要考察解决实际问题时要分情况考虑，最后综合下结论.

7. (2分)把一条5米长的铁丝按2:7分成两段，较短的一段占整条铁丝长的(    )

A.                               B.                                                                   p. 
【分析】根据题意，把整根绳子看作单位“1”,把它按2:7分成两份，所以，我们可以

看作：把整根绳子平均分成：2+7=9(份),其中较短的占2份，则它占了总长度 

【解答】解：根据题意，

2÷(7+2)

=2÷9

d

事

第二根制的，全

(米);第二根剩的是：

第二根剩的长.
;

的：  (米),

所以无法比较.
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答：较短的一段占整条铁丝长的

故选： D.

【点评】本题主要考查比的应用，关键根据所分的情况找到较短的一段占全长的分率.



第 8 页 共 2 1 页

8 . (2分)大圆半径正好是小圆的直径，则小圆面积是大圆面积的(    )

A. B.

C.2 D.4

【分析】根据题意，假设大圆的半径是 2 ,那么小圆的半径就是 2÷1= 1 ,再根据圆的面

积公式进行计算即可.

【解答】解：根据题意，假设大圆的半径是2,

那么小圆的直径也是 2 ,小圆的半径就是 2÷2 = 1 ,由圆的面积公式可知：

大圆的面积是：π×2²=4π,小圆的面积是：π×1²=π,

则小圆面积是大圆面积的： 

故选： B.

【点评】根据题意，用赋值法求出大小圆的半径，再根据圆的面积公式求解即可 .

9 . (2分) 一 项工程，甲队单独做12天完成，乙队单独做18天完成，如果甲、乙两队合作

要  (    )天完成 .

A.15                                   B.10                                     C.7.2                                  D.6

【分析】首先把这项工程看作单位“1”,根据工作效率 =工作量÷工作时间，分别用 1  

除以两队单独完成需要的时间，求出两队的工作效率；然后根据工作时间=工作量÷工

作效率，用1除以两队的工作效率之和，求出两队合作，多少天完成即可 .

【解答】解：

=7 . 2(天)

答：如果甲、乙两队合作，7.2天能完成.

故选： C.

【点评】本题主要考查了工程问题的应用，对此类问题要注意把握住基本关系，即：工 

作量 =工作效率×工作时间，工作效率 =工作量÷工作时间，工作时间 =工作量÷工作
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效率，解答此题的关键是求出两队的工作效率之和是多少.

10 . (2分)某种商品8月的价格比7月降了20%,9月的价格比8月又涨了20%,9月的价

格 比 7 月 (    )

A. 降 了 4 %         B.   涨 了 4 %           C.   涨 了 1 0 %        D.    保持不变

【分析】把这种商品的原价看作单位“1”, 8月的价格比 7月降了 2 0 % ,相当于原价的
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( 1  -  2 0 % ) ;根据分数乘法的意义， 8月份的价格就是 1×( 1  -  2 0 % )  .  再把 8月份的价  

格看作单位“1”,则 9月份的价格相当于 8月份的 ( 1 + 2 0 % ) ,根据分数乘法的意义，用  

8月份的价格乘 ( 1 + 2 0 % )就是 9月份的价格  .  再把九月份的价格与原价比较即可确定涨

了还是降了；再用现价与原价之差除以原价.

【解答】解：设原价为“1”

1×(1-20%)×(1+20%)

=1×80%×120%

=0.96

0.96<1

(1-0.96)÷1

=0.04÷1

=0.04

=4%

答： 9月的价格和 7月的价格相比，降了 4 %  .

故 选 ：A.

【点评】求 一个数的百分之几是多少，用这个数乘百分率；求一个数比另一个数多或少 

百分之几，用这两数之差除以另一个数.此类题经常以填空、选择、判断题的形式出现，

不论先降后提，还是先提后降，都比原价低.

三、填空题  .  (写在答题卡相应位置上 ) (每小题 2分，共 2 0分 )

1 1 . ( 2 分 )  24    : :     16   =0.75=      75     %.

【分析】把0 . 75化成分数并化简  根据分数的基本性质分子、分母都乘5就 

根据比与分数的关系  4 ,再根据比的基本性质比的前、后项都乘 4就是 1 2 : 1 6 ;

都乘 8就是 2 4 : 3 2 ;把 0  .  7 5的小数点向右移动两位添上百分号就是 7 5 %  .

【解答】解：24: :16=75%,
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故答案为：24,20,16,75 .

【点评】解答此题的关键是0 . 75,根据小数、分数、百分数、比之间的关系及分数的基

本性质、比的基本性质即可进行转化.

12 . (2分)把0 . 25: 七成最简单的整数比是  2: 1   , 比值 是  2   
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【分析】(1)根据比的基本性质作答，即比的前项和后项同时乘或除以一个数(0除外)

比值不变；

(2)用比的前项除以后项即可.

【解答】解：(1)0.25: 

,

=2:1;

(2)

=2;

故答案为： 2 : 1 , 2  .

【点评】注意化简比的结果是一个比，它的前项和后项都是整数，并且是互质数；而求

比值的结果是一个商，可以是整数、小数或分数.

1 3 . ( 2 分 ) ,20m     E

【分析】(1)把20m 看成单位“1”,用乘法求出它的 是即可求解

(2)把要求的数量看作单位“1”,20米相当于要求数量的 根据已知一个数的

几分之几是多少，求这个数，用除法解答.

【解答】解： (1)  (米)

·
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/577154001065006063

https://d.book118.com/577154001065006063

